

努力建设更高水平的平安法治巴彦淖尔

——访巴彦淖尔市委政法委常务副书记魏占胜

本报记者●鲁旭

国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。党的二十大报告对推进国家安全体系和能力现代化、坚决维护国家安全和社会稳定进行了部署,为做好新形势下政法工作提供了遵循,明确了方向。日前,记者就如何建设更高水平的平安法治巴彦淖尔专访了巴彦淖尔市委政法委常务副书记魏占胜。

“我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻党的二十大精神,坚决贯彻落实习近平法治思想,筑牢总体国家安全观,坚持底线思维,发扬斗争精神,织密安全防线,推进更高水平的平安法治建设,为建设现代化巴彦淖尔贡献政法力量。”魏占胜说。

魏占胜具体从筑牢国家政治安全防线、筑牢稳边固边防、筑牢社会治理防线、筑牢公共安全防线、深化政法领域改革、提升执法司法质效、优化政法服务供给等几个方面作了阐述。

筑牢国家政治安全防线。全市政法系统深入贯彻习近平总书记关于建设更高水平的平安中国的重要论述,忠实履行新时代政法工作的职责使命,以高水平安全

护航巴彦淖尔市高质量发展。巴彦淖尔市作为边疆地区,要严厉防范打击境外敌对势力渗透颠覆破坏活动,全力铲除影响政治安全的土壤,坚决守好祖国“北大门”;作为少数民族地区,要突出民族工作这个重点,常态化开展铸牢中华民族共同体意识教育,积极争创全国民族团结进步示范市。

筑牢稳边固边防。党的二十大报告要求推进兴边富民、稳边固边。巴彦淖尔市着眼于打好党政军警民“五位一体”合力强边固防总体战,深入边防一线开展调查研究,积极争取兴边富民项目,扶持发展边境地区特色产业,持续改善沿边群众生产生活条件,选优配齐护边员等群防群治队伍,为维护边境地区安全稳定夯实基础。

筑牢社会治理防线。党的二十大强调要完善社会治理体系,并对加强和改进人民信访工作作出部署。巴彦淖尔市以市域社会治理现代化试点工作为抓手,坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全完善矛盾纠纷多元化解机制,真正从源头上解决问题,从根本上化解矛盾。

筑牢公共安全防线。党的二十大报告

提出要提高公共安全治理水平。巴彦淖尔市紧盯群众反映的突出问题,开展常态化扫黑除恶斗争,严厉打击黄赌毒、盗抢骗和电信网络诈骗等违法犯罪活动。同时强化重点领域、行业、场所、物品安全监管,严防发生重特大公共安全事故,让人民群众的安全感更加充实、更有保障、更可持续。

深化政法领域改革。巴彦淖尔市围绕良法善治的基本取向,健全类案强制检索报告、案件质量评查、办案流程智能监管、社会监督等机制,加强全方位立体化的监管体系建设。要严格落实错案责任追究具体办法,对该问责的依法依规严肃问责。要深化执行制度改革,着力解决执行联动机制“联而不动”的问题。

提升执法司法质效。2022年,巴彦淖尔市开展了提升行政执法规范化水平专项行动,制定和修改完善了727项制度,解决了一大批行政执法不规范、不严格、不到位问题。巴彦淖尔市扎实开展“回头看”,常态化整治执法司法顽瘴痼疾,以完善制度堵塞漏洞,持续规范司法权力运行,让人民群众在每一件司法案件中都能

感受到公平正义。

优化政法服务供给。2022年,巴彦淖尔市以开展优化法治化营商环境大讨论为契机,出台了涉及公检法司的25项重要举措,细化配套了133项制度机制。我们将持续深化政法领域简政放权、放管结合、优化服务工作,优化执法司法供给,常态化设立涉企案件办理绿色通道,让企业有实实在在的法治获得感。

魏占胜表示,巴彦淖尔市政法系统继续把学习贯彻党的二十大精神与学习贯彻习近平总书记对政法工作、对内蒙古工作的重要讲话重要指示批示精神结合起来,把学习贯彻党的二十大精神与推动解决实际问题结合起来,持续教育引导各级政法机关和广大政法干警坚定不移贯彻总体国家安全观,提升防范化解重大风险能力、公共治理水平和社会治理效能,把学习成效落实到推动政法工作高质量发展上,树牢政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的政法铁军形象,知难而进、迎难而上,敢于斗争、善于斗争,全力战胜前进道路上的风险挑战,努力开创巴彦淖尔市政法工作新局面。

忠诚守护 勇毅前行

鄂尔多斯市准格尔旗副旗长、公安局党委书记、局长

●乌云毕力格

今年以来,鄂尔多斯市准格尔旗公安机关以“党政认可、群众满意、民辅警幸福”为目标,发扬“滴水石穿、久久为功”精神,以“唯旗必夺、勇创一流”的决心和信心,深入践行“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”新时代枫桥经验,扎实开展了“喜迎二十大、忠诚保平安”活动,一体推进夏季治安打击整治“百日行动”,圆满完成了冬奥会、全国“两会”等系列重大安保任务,全力服务全旗中心工作“快步跑、争一流、做贡献”。

忠诚捍卫政治安全

坚持以政治安全为根本,严密防范严厉打击反渗透颠覆反分裂反邪教反恐怖活动,坚决捍卫国家政权安全、制度安全、意识形态安全。圆满完成了冬奥会、全国“两会”等系列重大安保维稳任务。对全旗党政机关、关系国计民生的水电油气等重点单位“地毯式”拉网排查,全面消除安全隐患,以“情指勤舆”一体化为牵引,及时启动高等级防控勤务,确保了重大活动期间“零非访”,重大案事件“零发生”。

坚决维护社会安定

深化“以房管人”“申报式抽查”“消防工作8个100%”和民爆物品“10+3”管理模式,持续开展“百日行动”“双清双打”“护校安园”等专项行动,圆满完成党的二十大安保工作。2022年,全旗各类刑事案件立案数同比下降51.6%,侵财案件立案数同比下降60.5%;刑事案件破案率同比提高22.97个百分点,其中“八类案件”破案率100%。反诈预警数据信息反馈率达100%,5起50万元以上大要案件均有嫌疑人到案,并对两卡、引流、洗钱人员进行链条、团伙式

打击,涉案资金链追至5级以上。坚持发展新时代“枫桥经验”,以“2、3、4”信访化解工作法(两个方案、三个举措、四个依靠)接收办结各类信访线索152件,排查化解各类矛盾纠纷1049起,化解1041条,化解率99.24%,切实将各类矛盾纠纷问题解决在基层、化解在萌芽。

全力保障人民安宁

坚持“以防为先、以防促降”和“警力跟着警情走、勤务跟着百姓需求走”理念,最大限度压警情、防发案,坚决为群众守好夜、为平安站好岗。积极构建“3333”警情压降机制,电信网络诈骗案件实现“两升两降”目标(破案数、抓获人数上升,发案数、财产损失数下降)。依托“准格尔公安智慧大脑”,实现精准预测预警预防,为侦破各类案件提供有效科技支撑562次,及时阻止13起案事件发生。深化“放管服”改革,推出优化法治化营商环境21项举措,明确21+5+N服务体系(围绕建成准格尔旗全要素政务服务体系1条主线,通过打造1支专业队伍、健全1套保障制度、建设1窗式服务窗口、建成1站式派出所,转化为N项具体举措),144项政务服务事项审批时限压缩比达80%以上,实现群众办事“多”“快”“好”“省”,不断增强群众和企业的获得感、幸福感、安全感。

在新征程上,准格尔旗公安局继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,不忘初心、牢记使命,踔厉奋发、勇于奉献,全力打造忠诚、人民、法治、智慧、金盾“五型”公安,持续推进公安工作和平安建设高质量发展,以优异成绩为全旗经济社会高质量发展贡献公安力量。

踔厉奋发踏新程 凝心聚力创伟业

包头市土默特右旗人民法院党组书记、院长

●张军

凝心聚力擘画新蓝图,团结奋进谱写新篇章。习近平总书记在党的二十大开幕式上所作的报告中,明确宣示党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进。作为一名政法战线的党员干部,在深受鼓舞、倍感振奋的同时,更自觉责任重大,使命光荣。笔者认为,学习贯彻党的二十大精神,根本在落实、关键在行动。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,着力在提升能力本领和狠抓工作落实上求突破,不断开创各项工作新局面。

坚定信仰信念

领会把握习近平新时代中国特色社会主义思想。报告指出,“马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动根本所在。”习近平新时代中国特色社会主义思想,科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,是当代中国马克思主义。这就要求我们深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,加强政治学习,系统学习党的二十大精神,常补精神之“钙”,固思想之元。坚定政治方向,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

坚持人民至上

贯彻全心全意为人民服务的根本宗旨,报告指出:“江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”这充分体现了我们党始终把人民放在心中最

高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。作为司法工作者,我们更要坚持人民至上。要增强服务本领,践行以人民为中心的发展理念,把体现人民利益、反映人民期望、维护人民权益、增进人民福祉落实到司法工作全过程各方面,推进司法为民、公正司法,维护社会公平正义,不断提升人民群众的法治获得感幸福感安全感。要回应民生关切,着力解决人民群众急难愁盼问题,更好的回应人民日益增长的美好生活需要,紧盯生育养老、婚姻家庭、教育就业、医疗保障等方面诉求,加强涉民生案件执行,加大劳动报酬追索、工伤赔偿、赡养、抚养等涉民生案件执行力度,依法保障人民群众特别是困难群体合法权益,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

坚守初心使命

全力以赴走好新时代的赶考之路,报告明确提出了中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。为了完成这一责任重大的使命任务,我们要从百年党史中汲取奋进力量,把握历史发展大势,掌握历史主动。要增强大局意识,抢抓战略机遇和政策机遇,为高质量发展提供有力法治支撑。要着力解决法治领域突出问题和薄弱环节,在科学应变、主动求变中育新机,开新局。要坚持底线思维全面落实总体国家安全观,着力提高防范化解政治、意识形态、经济、社会、党的建设等领域重大风险的能力,夯实国家安全和社会稳定基础,以新安全格局保障新发展格局。要保持奋斗姿态,在新征程的起点上,锚定战略目标,保持战略定力,始终做到谦虚谨慎、不骄不躁,敢于担当、勇毅前行,用实干创造新成就、续写新辉煌,坚定不移地为实现中华民族伟大复兴贡献新的更大的力量。